HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Kalkylering och budgetering
Kurskod: FO149G Hogskolepodng for tentamen: 3,5 hp
Kursmoment: Salstentamen II

Datum: 240822 Skrivtid: 08.30-11.30

Ansvarig ldarare: Fredrik Lundell

Hjilpmedel/bilagor: Minirdknare (HIS)

X

Anvisningar: Ta nytt blad for varje ny fraga

X

Skriv endast pé en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pa samtliga inldimnade blad.

X

Numrera l6sbladen l6pande.

X

Anvind inte réd penna.

X

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som ar 16sta.

Ovrigt: Visa pa ett tydligt sitt alla relevanta berdkningar i det som limnas in.

Betygsgranser: Vil Godkdnd: minst 75 % av maximal podngsumma pa tentamen
Godkand: minst 50 % av maximal podngsumma pa tentamen

Underkand: mindre dn 50 % av maximal podngsumma pa tentamen

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt: 6



Uppgift 1 (3 poing)

Skévde Mekaniska AB har under ett ar haft en produktion och férsdljning av sin enda produkt av 6 000
st. Detta utgor 120 % av normal tillverkning och forsédljning. Under &ret har man haft 200 000 kr i rérliga
kostnader och 150 000 kr i fasta kostnader.

a) Berikna sjdlvkostnaden enligt genomsnittsmetoden (divisionsmetoden).(1p)
b) Beriikna sjdlvkostnaden enligt normalmetoden. (1p)
c) Hur stor dr 6ver- eller undertéckningen? (1p)

Uppgift 2 (S poéing)

Lisa Eriksson har ett foretag som siljer sportdryck. Varje flaska sportdryck siljs for 21 kr.
Inkdpskostnaden &r for ndrvarande 16 kr. Foretagets lokalhyra dr 2 250 kr per manad, kostnad for
telefon, bredband och annonsering pé internet uppgar till 5000 kr/ar. Eftersom Lisa driver sitt foretag i
form av aktiebolag riknas hennes egen 16n som kostnad for féretaget. Hennes 16n inklusive
arbetsgivaravgifter dr 218 000 kr/ar.

a) Beriikna nollpunkten (ocksa kallad kritisk punkt) i kronor och antal. (1p)

b) Rita ett resultatdiagram med intékter, fasta kostnader och totala kostnader for ett ar. (2p)

¢) Visa nollpunkten, sdkerhetsmarginalen och vinsten vid en forsiljning av 65 000 flaskor
sportdryck i resultatdiagrammet. (2p)

Uppgift 3 (5 poéng)

Billingens AB tillverkar olika typer av specialkablar, till exempel f6r bredband med hog kapacitet.
Foretaget har budgeterat foljande kostnader for detta ar:

Direkt material 888 tkr
Direkt 16n 792 tkr
Materialomkostnader 222 tkr
Tillverkningsomkostnader 99 tkr
Administrationsomkostnader 190 tkr
Forsiljningsomkostnader 94 tkr

a.) Berikna forsiljningspriset for en bredbandskabel, som kostar 84 kr i direkt material och 73 kr
i direkt 16n, enligt palaggskalkyl. Foretaget riknar med 10 % vinstmarginal. (3 p)

b.) Antag att foretaget har ledig kapacitet motsvarande tillverkning av 1000 bredbandskablar och
en kund kontaktar foretagsledningen pé Billingens AB om de kan kdpa 500 bredbandskablar
for 165 kr/st. Ska foretaget acceptera denna forfragan? (2 p)



Uppgift 4 (S poéing)

Lannister AB tillverkar parkbénkar gjorda av trd. Foretaget tillverkar 2000 bankar per manad.
Foretaget anvinder sig av standardkostnader. Siffrorna foregdende ménad for direkt material (trd) var
féljande:

Verklig kvantitet 0,47 m?/bénk
Verklig materialkostnad 1650 kr/m?
Standardkvantitet 0,50 m?/bink
Standardmaterialkostnad 1545 kr/m?

a.) Vad blir forbrukningsavvikelsen, kvantitetsavvikelsen och prisavvikelsen for hela volymen
under foregdende manad? (4p)
b.) Ange ett sitt att bestimma standardkostnaden. (1p)

Uppgift 5 (6 poing)

En livsmedelsbutik planerar att inforskaffa en ny kyldisk fér 150 000 kr. Den tekniska livslangden &r 7
ar, medan den ekonomiska livsldngden &r 6 ar. Denna investering skulle leda till kostnadsbesparingar,
genom ldgre energi-forbrukning, med 30 000 kr per ar. Restvirdet forutspés bli 50 000 kr. Foretagets
kalkylrénta &r 6 %.

a) Ska foretaget investera baserat pa Pay-back metoden? (1p)
b) Ange en tydlig for- respektive nackdel med Pay-back metoden i detta fall (2p).
¢) Ar investeringen l6nsam enligt Nuvirdesmetoden? (3 poing)
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